

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egyes évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.  
Előfizetési pénzek és reklámárak  
BALÁNYI ERNŐ könyvnyomtatásába küldendők.

Felölös szerkesztő: Dr. OZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.  
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztési közlemények  
lap szerkesztésébe küldendők.  
Hirdetési díj: 3 hasábos petitsor egyenkénti hirdetésnél 20  
fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.  
Nyitlitter petit sora 50 fill.

## Föltámadás ünnepén

Zúgnak búgnak a harangok, a föltámadás ünnepét hirdetik. A krisztusi tanok ünnepét űi a kereszténység. A nagy heti ajtatosságok véget értek és a hívők ezrei, az emberiség milliói háláimát sietnek mondani s magasztalni a nagy Alkotó végtelen jószágát, mely a bűnös embereknek büntetés helyett a bocsánatot nyújtja.

Mennyi hívő, imádkozó ember egyszerre. A nagy eszmék, a magasztos tanok megilletik a megtévedett lelket, néhány órára visszarántják a bűn utjáról, az elposványosodás fertőjéből és odavezetik a tisztaság oltára elé, a szent gondolatok csarnokába, hogy elmélkedjék az emberiség közös sorsáról és arról a főséges tragédiáról, mely közel két ezer éve játszódott le ott a messze keleten, amikor az istenember, a szeretet vallásának hirdetője, Krisztus keresztalált halt a föld minden népeért.

Két ezer éve s azóta mennyin ment át a föld lakója. Megújodott, bűnbe süllyedt, majd ismét megváltozott. Folyton haladt előre, a tudás felé, a minden-tudás vágya nem veszett ki belőle, az megmaradt, sőt még korszakról-korszakra megnövekedett. A fölvilágosultság felé törekszik, minden titkoi meg akar ismerni, hogy semmi ne maradjon a titokzosság homályában. Most létszerezen törhet a céli felé, az akaratot még sarkítja az idegesség. Ez nem hagyja pihenni egy pillanatra sem. Ha tán a tudás vágya megtorpanna néha, hát a nyugtalanság ott fészkel az ember beteges szerveze-

tében és az tovább izgatja a fáradságos munkában.

Minden után törekszik a moló ember, ami eddigi tudáskörét tagítja, ami eddigi elveit halomba dönti. S ha ráakadt kutatásaiban egy újabb tételre, hát azt nem meri tételnek föllátni, mert belátja, hogy a mit magának állit, azt holnap másvalaki megdönti. A természetnek még csak nem is sejtett erőt hatalmába és szolgálatába hajlja. Kérlelhetetlen harczot vív mindazzal, ami utjában áll s nem nyugszik addig, a míg le nem győzi.

Hanem eggyel nem mérközik meg, azt elkerüli, fél tőle, pedig ahhoz nem kellene herculesi erő, mert önkénti kínálkozik. Ott van lépten nyomon, ott kinálja magát az ember minden utjában, hanem a kevély, önhitt teremtés nem akarja észrevenni.

### Ez az emberi szeretet!

Prédikálják évezredek óta, az emberi szeretet hirdetik, amióta ember létezik s fogják is, amíg az utolsó behunyja a szemét. Hanem azért pusztá fogalom marad a szeretet. Beszél róla mindenki, de törvényeit senki sem követi. Igen, senki, kimondom nyíltan, batran, odavágom az emberiség képmutató arczába, mert az önzetlenség, az önfelalozás, a hála, a nagylelkűség, a türelmesség a békeszeretet ismeretlen fogalmak. Pedig ez az emberi szeretet főséges tanának magasztos törvénye. Aki ezeket meg nem tartja, aki a szívébe bele nem vési, azokat, az nem is követheti.

Millió ember veszi naponként ajkára

ezt a szót, de szentségtörést követ el, amikor kimondja, mert kérkedik s még olyannal, aminek csak a legparányibbjá sem járja át a lényét. Amikor jól tesznek embertársainkkal, akkor az önzés vezet bennünket. Hiszen naponként szerzehetünk erről bizonyosságot. Különösen mi, a sajtó napi munkásai, akik folytonos érintkezésben vagyunk az emberekkel. Mennyit látunk mi! Mennyi keserűség fog el bennünket ekkora emberi önzés láttára. Ha mindenről szólni lehetne. Hány millió ember tesz jól nyomorult embertársával, csak azért, hogy a nagy nyilvánosság beszéljen róla és hogy az újságokban is szó essék arról? Hány esetet tudok én is, hogy a jótékonyágot gyakorlóik maguk siettek a lapot tudósítani, hogy ők ennek, vagy annak segítséget adtak. Hát ez az önzetlenség?

De hol van az önfelalozás és a nagylelkűség? Hát nem siet minden ember, hogy érvényesüljön, ha mindjárt embertársa rovására is? Legyüri, elnyomja, mert ő akar első helyre jutni. Példákat nem hozok föl. Nincs szükség rá. Aki nem vak az látja a napi eseményeket. És az is hiába keresi a hitát, a türelmességet és a békeszeretetet. Minden az ellenkezőjét hirdeti.

Mi, a napi események figyelői és bonczolatói, mi megborzadunk akkora ember-szeretetlenlenség láttára. Pedig Krisztus akinek szent emlékeztetőre ünnepel ma a kereszténység, szeretetet hirdetett, ő volt az egyetlen ember, aki a szeretettel élt tudott. Halom az ellenvetéseket a gunyszavakat, hogy könnyű volt neki, mert isten volt.

## TÁRCSA.

### Husvét a vonaton . . .

El a vigalmak városából,  
Utam a pusztaságba fut,  
Hova a harangok zúgása  
S az Alleluja el se jut —  
El innen, hol újjon az élet  
És tort ül óndalmi láz,  
Fülembe sikolt mindenün: **Föltámadás! Föltámadás!**

Vonatom zúgva tör előre,  
És messze idegenbe jár —  
Illatban fűdik, merre vágat,  
A rét, mező, a tág határ.  
Nap sugár csókra, szinte látom,  
Mint nyílt a virág száza száz,  
Madárének csattog a lében: **Föltámadás! Föltámadás!**

Oh, üldöz ez az Alleluja,  
Melynek szivemben hangja nincs —  
Beteg lelkem lekötve tartja  
Senyvesztő, durva rabbilincs . . .  
A te lelked öröklém által

Oh, nagy kétkedő szent Tamás!  
S fülembé sikolt gúnykaszajjal:  
**Föltámadás! Föltámadás!**

Tárgodom . . . Bár keveset öltem,  
De annyi álmom sírba hullt —  
Sohasem látnád föl a mult . . .  
Almaim fölött nyomtalanul  
Szállt el a virágfakadás —  
Tavaszban állok s hol vágy, merre? . . .  
**Föltámadás! Föltámadás!**

Eltűnődtem . . . S egy állomásnál —  
Kis, vedlett őrház volt csupán —  
Komor, ősz utas állt elébem  
Lemondó bánat sirt szaván.  
„Ah, ninesen uram, — kezdte busan —  
Hosszu mult a tapasztalás  
Oh, nines a földön Istenebre  
**Föltámadás! Föltámadás!**

Ugy szántam őt most . . . Bus szavából  
Annyi fadjalom sirt felem —  
S hó vágy fogott el, hogyha búját  
Valahogy megenyhíteném,  
És szóltam — elfeledve mindent:  
„Uram, szent ám a szentírás,  
Ha itt nines, van a tulvilág  
**Föltámadás! Föltámadás!**

Pakots József.

## Fél év multán.

Irta: **Fehér Jenő.**

Tihamér, Jolán

Tihamér: Hallgasson meg, Jolán. Szeretem magat és életem legboldogabb órája az lesz, amelyben önt a feleségemnek fogom nevezhetni. Tudja-e, mit jelent ez a szó jelenség? Azt jelenti, hogy felesek leszünk jobban és rosszban, örömben és bánatban egyaránt. Azt jelenti, hogy meg kell osztanunk egymással jó és balsorsot, fényt és pompát épp úgy, mint a szegénységet és nyomorúságot. Én tud vagyok már a fiatalos hevület csillogó álmán, a mélyek játszi napsugarakba kapaszkodnak és csálóka remények lidecéit kergetik. Fialton izleltem meg az élet keserű falatjait és tudom, hogy a küzdelem verejtékes és nehéz. Fényre és pompára az én oldalam mellett egyenlőre nincs kilátás. Lehet, hogy valamikor jobb idők fognak reánk köszönteni, amikor majd mosolyogva gondolunk vissza az átélt, szükös napokra. Mondom, meglehet. De nagyuri kényelemről, fényről, pompáról egyenlőre szó sem lehet . . .

Jolán: Én azt sohasem kérdeztem magától. Tihamér.

Tihamér: Annál szükségesebb, hogy megmondjam önnek. Mert ön jöletben nevelkedett, talán kissé el is kényeztettek. Meg volt mindene,

Énekelni ha kedved volna és a Gramofont özv. Hartmann Frigyesné  
torkod fáj, végy egy órás és ékszerész  
üzletében Muraszombat

Igaz, de még sem egészen igazan. Ő ember is volt. Épp azért öltötte magára az emberi természetet, hogy példálákkal bemutassa az emberi szeretetet s hogy azt minden ember követheti, csak akarat kell hozzá.

Azért csak menjetek a templomokba hívők milliói és elméldkedjétek a nagy Isten-ember igéiről. Oh bár volna fogaatja azoknak az imáknak, bár megértené minden ember. Bár megértené az emberiség azokat a tanokat, amiket Krisztus hirdetett és megértetni akart, hogy az igazságnak győzedelmekedni kell a hitetlenség és a kételkedés átkos erői fölött.

**Föltámadunk**, ezt zengi ma kórusban millió torok.

### Föltámadunk!

A legmagaszosabb eszme s a hit lélek-emelő, hatalmas varázserejével bíró vigasztalás rejlik ebben a szóban. A halál szörnyű, féltámadalmat megtörő s szétzúzva a sírok márványlapjait. A mikor elkövetkezik az utolsó óra s megjelenik a halál kéréhetetlen anyaga: ekkor talán belopózik néhány pillanatra a szívébe a szeretet, mert hisz a **föltámadásban**.

Bár következnie be az a föltámadás amikor az emberiség megismeri az emberi szeretetet.

## † Sinkovich Kálmán.

Szerdán délután egyegyed három órakor megkondult a lélekharang... Szomorúan zengő szava azt hirdette, hogy meghalt Sinkovich Kálmán, egy ritka nemesen érző szív, egy kiválóan jó ember, kinek elmulása nagy vesztesége annak a szűk társaskörnek, melyben magányos életének utolsó éveit eltöltötte. Nem volt a közélet vezető embere, nagy tettek és elhatározások nem születtek lelkében, egyszerű ember volt, de Isten különös adományaként egy rendkívül melegen érző szívet hordott abban a gyarló emberi test-

ben, amely immár nem tudott tovább ellenállni a sorvasztó kórnak. Igaz meghatottság vesz rajtunk erőt, midőn leírjuk nekrológiát, siratjuk benne azt a mindig vidám és derűs humorú jó barátot, kit ez a jó kedve még életének utolsó pillanatában sem hagyott el.

Kirívó az ellentét, hogy most Sinkovich Kálmán nevével kapcsolatban szomorú akkordokban elméldkedünk róla, mikor az ő egyénisége mindig a pajzán humort, a játsszi jókedvet, az ötletes tréfát jelentette s az élet igazi tragédiája van abban a kegyetlenül való tényben, hogy hangos hahotára, sokszor göröcsöz kaczagására nyíló ajakunk most sirásra görbül...

Amilyen az élete volt, nyugodt és zavartalan, olyanná tette az elmulást is maga számára. Csendes rezignációval és sokszor humoros egykedvűséggel tűrte sorsát és szenvedte a tested emésztő betegségeit. Sokáig volt beteg, de végleg csak a legutóbbi időkben dőlt ágyának. A muraszombati kórházban érte el a halál, ahol szerető testvéreinek ölelő karjai közt lehetne ki nem mesélték.

Életének egy vezéreszméje volt. Ez hozta néha kissé erőteljesebb hullámszába veret: a szabad és független Magyarország! Rajongó lelkesedéssel esüngött a függetlenségi ideákon s az a rengeteg nyugodtság és közöny, mely agglégényi életét meglehetősen egyhangúvá tette, csak akkor oszlott el időnkint, ha sovinstá magyar lélekkel a függetlenségi politikának kellett védelmére kelnie.

Kihűlt tetemeit végső akarata szerint Barkócza szállította a gyászoló család. Ott kívánt ravatalon fekdüni az ősi kurián s a barkóczyi temető földjében akart nyugodni is.

Haláláról családja a következő jelentést adta ki:

Alulírottak vagy a maguk, mint a nagyszámú rokonság nevében szomorodott szívvel jelentik szeretett testvérük, illetve sógoruk és nagybátyjuk poebhál Sinkovich Kálmán ur, volt urad, tiszt. és takarékn. pézántornáknak stb. folyó hó 15-én életének 60-ik évében hosszas szenvedés és a halotti szentségek ajtatos felvétele után történt gyászos elhunytat. A megboldogultnak hűlt tetemei folyó hó 18-án d. e. 10 órakor fognak Barkóczon a Sinkovich házban a róm. kath. egyház szertartásai szerint a

barkóczyi sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engedeltő szentmiseáldozat pedig folyó hó 21-én d. e. 9 órakor fog a muraszombati plébánia templomban a Mindenhatóknak bemutatni, Barkócz, 1908. április 15. Aldás emlékre!

Sinkovich Maria, Etelka, Ida, Denes, Szidonka, Paula, Dezős és Elek testvérei, Pósfay Pongrácz sógora, Sinkovich Dencsenc sz. Szlovák Ilona, Sinkovich Dezsőné sz. Plochl Erzsébet, Sinkovich Elekné sz. Heriogh Margit sógornői, Pósfay Ede, Pósfay Gusztáv, Pósfay Ida, ifj. Pósfay Pongrácz, Barkóczy János, Barkóczy Jolán ferj. dr. Weisz Konrádné, Barkóczy Etelka ferj. dr. Marton Gyuláné, Barkóczy Angyalika ferj. Fekete Oszkárné, Sinkovich Erzsi, Sinkovich Ida, Sinkovich Irén, Sinkovich Paula, Sinkovich Angyalika, Sinkovich Margit, Sinkovich Ferenec, Sinkovich Maria, Sinkovich Ilorka, Sinkovich Valéria.

Temetése szombaton d. e. nagy részvét mellett ment végbe. A temetésről. — amelyen Áczel József kir. járásbíró megható beszédet mondott, a dalára pedig gyászdalokat énekelt, csak jövő számbunkban hozhatunk tudósítást, miután a husvétii nagy ünnepek miatt már szombaton d. e. zártuk a lapot.

## Földmives iskolát kaphatunk.

**Mozogjan a város! Tegyén valamit a gazdakör!**

A „Vasvármegye“ csüitörtöki számában a következő közlemény jelent meg:

### Gazdasági iskolák vármegyénkben.

A földművelésügyi miniszterium tizenegy új földmivesiskola felállítását határozta el, melyben a földmivesek, a kertészekedők, a gyümölcs-temelők, a szőlőmívelők és állattenyésztők, szóval a földmívelők minden ágának munkásai: modern kiképzést nyernek a termékeny szak-szerű, produktív előállítására.

A miniszterium tegnap megkereste ez irányban vármegyénket is, hogy ha volna alkalmas, vállalkozó község, akkor a gazdasági egyesület közbenjöttével a kir. tanfelügyelő által lefolytatandó tárgyalások után jelentsek azt a kormányának.

As iskola felszerelését és így a tanításhoz szükséges területet is a község szolgáltatná, a taneót, esetleg tantereket pedig az állam fizetné. Viszont a terményekből befolyó tiszta jövedelem 80 százaléka a községet és 20 százaléka a tanítót illelte.

amit kívánt, sohasem tudta eddig, mi a gond, sohasem érezte, mi a nélkülözés.

Jolán: De hiszen...

Tihamér (mosolyogva): No, no, távolról sem akarom ezzel azt mondani, hogy éhezni fog vagy rongyokban fog járni, ha feleségem lesz. Oh nem! De a vágyait bizony kissé mérsékelnie kell majd. Nem fogom hintón vitelni a színházba, páholyt sem bérelhetek az operában, drága ékszerekkel nem halmozhatom el, százbaká kerülő toilletteket sem csinálhatok magának.

Jolán: (Tihamérhez simulva) Miért sérteget engem ezzel a beszéddel? Megérdemeltem ezt magától? Hiszen tudja, hogy szeretem, nagyon szeretem. Meg akarom osztani a sorsát bármilyen lesz is. Részt akarok venni a gondjaiban, a küzdelmeiben, a szégyenségekben, minden fájdalmában, mert... mert szeretem, Tihamér.

Tihamér: A szerelmet gyakran megöli a szegénység.

Jolán: Az én szerelmemet csak erősíteni fogja.

Tihamér: A szerelmemnek nincs nagyobb ellensége, mint a szegénység.

Jolán: Én megbékítem ezt a két ellenséget, jó barátomná teszem őket.

Tihamér: Én megítem a kötelességemet. Jolán, édes Jolán, sohasem fogja a szememre vetni, ha nehéz lesz az életünk és sok mindennél le kell mondania, amiben most busás része van? Sohasem fogja a szemembe vetni a vádat, hogy milyen jogon merészeltél önt sorsom osztályosává tenni, ha annyí módom sines, hogy illően, rangosan eltarthassam?

Jolán: Soha, édes Tihamér, soha!

(Egy fél év múlva.)

Jolán: Ma délután vendégem volt.

Tihamér: Kicsoda?

Jolán: Katicza volt itt, az Örkényi Katicza. Tudod az, aki az esküvőnkön oly feltűnően kacérkodott Bugath Lőrinczecz, a nagynémem egyik atyjával, azzal a gazdag bácskai földbirtokossal.

Tihamér: Céli is ért a kacérkodással?

Jolán: Hogyne! Bugath elvette feleségül. Láttad volna csak...

Tihamér: Megszépeült?

Jolán: Ellenkezőleg. A nagy jólet megárt neki: Hízásnak indult. De a ruhái... Olyan prémes bunda volt rajta, hogy a testvérek közt meger ezer forintot. Hát még az ékszerai! Csupa briliáns, rubin, smaragd... vagyon örök... A kalapján olyan exotikus madarak tollai libegtek, aminek a muzeum is ritkaságszámba vesz. E páva mellett úgy állottam én, mint egy kopott, szürke veréb... Persze ő teheti, az ő ura gazdag.

Tihamér: A tied még szegény, csak mond ki bátran.

Jolán: Nos hát igen, Szegények már a barátomim közé járnak. Valamennyi suhogó selyemben jár... a jólet majd felveti őket... és... és végig sörtő száználommal néznek végig az én egyszerű díszelen posztó rubámom... Eh, megelégettem már ezt a nyomorúságot! Fialat vagyok. Mondják, hogy szép is vagyok... Élni akarok!

Tihamér: Jolán!

Jolán: Téged persze meglep, ha végre kitör belőlem a keserűség.

Tihamér: Figyelmeztettelek, mielőtt a feleségem lettél, hogy bele kell találnod magad a szegényebb viszonyok közé.

Jolán: Lehet. Nem emlékszem rá. Különben is annyi sok mindent beszélte akkor, hogy engem, tapasztalatlan leányt egészen elesabitottal a esilógó fraizsinnal...

Tihamér: Szóval elesavartad a fejedet.

Jolán: Igenis elesavartam, ha így jobban tetszik. Olyan embernek, aki nem tudja tisztességesen eltartani a feleséget, nem szabad meg-nősülnie.

Tihamér: Tudtommal még nem szenvedtél hiányt semmiben.

Jolán: A mi egyhelyütt bőség, az másutt hiány lehet. Az emberek különféleek.

Tihamér: Sőt ugyanazok az emberek is különféleek más, más időben. Vannak például, akik egy fél év rettenetes nagy változásokat idéz elő.

Jolán: És vannak emberek, akik örök életükben ugyanazok maradnak. Ezek közé tartozol te is és éppen ezért nincs is reményem, hogy melletted valaha jobb sors várakozik reám.

Tihamér: Nem külsőségekről beszéltek, hanem a belsőről. Én ma is az vagyok, a ki voltam. Anníly nyújthatok csak neked, amennyí tudok.

Jolán: És ha ez kevés nekem?

Tihamér: Akkor vissza adom a szabadságodat.

Jolán: Más szóval elváltunk!

Tihamér: Nem akarok az utadban állni.

Jolán: Örök, hogy kimondtad végre. (Sebteben felveszi köpenyét és a kalapját.) Isten önnel, uram. Az ügyvédem majd elintézi a többi.

Tihamér: (Fájdalmas mosollyal) Isten önnel, asszonyom.

Varmegyékben minden bizonytalán akad község, mely a nagyfontosságú és horderejű intézményt iparkodik magának megszerezni. Tíne itt van a legjobb alkalom, hogy Muraszombatt is kaphasson valami iskolát! Reméljük, hogy a község közönsége nem fogja tétlenül nézni, hogy egy más vármegyébéli község miként fogja elkaparítani előle, ezt a szerény jelentőségű, de mégis kultur intézményt, amelynek sehol a megyében jobb helye nem volna mint itt.

Közmondásos dolog, hogy a nő néptünk milyen tanudékony és fogékony! Ennek valóságos áldás volna egy ilyen szakiskola, mely a földművelés minden ágában modernit kibéjező őket. Ettől eltekintve nem megvetendő dolog volna a város fejlődése szempontjából sem, ha egy iskolát kapna, amelynek előadói kara és növendékei a város lakosságának a számát emelvény, forgalmát növelnék.

Azt hisszük, hogyha egy kicsit mozgolódnak s nem restellünk némi áldozatot hozni, ezt a földművelés iskolát megkaphatjuk, különösen ha a járási Gazdakör, élén érdeműs elnökével, Batthyány Zsigmond gróffal, szintén érdeklődik a dolog iránt. Muraszombattal immár van jogcímre arra, hogy valamit kapjon s ez az, hogy még sohse sültől reá a szerencse napja. E vármegyének majd minden járási székhelye részesült már valami felsőbb helyről jött jóindulatban, csak Muraszombatt volt a mostoha. Pedig ezek a jó hazafiaknak tartott és elismert vendék is megérdemelnék valamit s nem is kételkedünk benne, hogy ha a kellő lépéseket megtesszük, mozgalmunkkal ezuttal sikere lesz. De természetesen nem öbte tett kezekkel kell várni a szerencsét, mert manapság már régen idejét mult a sült galambokról szóló mese!

Föl tehát Muraszombatt! Mutassuk meg, hogy akarunk és tudunk valamit elérni.

### A muraszombattjárás ipartestület közgyűlése.

A muraszombattjárás ipartestület ez évi XIV-ik rendes közgyűlést f. e. március hó 25-ére hirdette. Iparosainkban azonban ugyilátszik nincsen meg a kellő lelkesedés saját ügyünk iránt, mert nem jöttek össze határozatképes számban, így a közgyűlés nem volt megtartható. Az elapszabályozott 11 §-a értelmében új közgyűlést hívott erre össze az elnökség, mely a megjelent tagok számára való tekintet nélkül határozatképes az alapszabályok rendelkezése szerint: Ezt a közgyűlést április hó 5-én tartotta meg az ipartestület az általi iskola ügyi termében. A közgyűlés legfontosabb momentumai a tisztázottak voltak, amelyet megelőzőleg a folyó ügyeket intézték el.

Bácz János tekintélyes polgártársunk immár 14 éve áll az ipartestület elnöké mint annak elnöke. Most sok oldalú elfoglaltságára hivatkozva, lemondott e bizalmi állásról, melybe őt polgártársaink osztatlan bizalma emelte. A közgyűlés megpróbálta ugyan, hogy szeretett elnökének az elhatározását megamisítsa, de ez hajthatatlan maradt. Az ekkor megüresedett elnöki állásra Meolcz János muraszombatti asztalos mestert választotta meg a közgyűlés négy szótöbbséggel. Alénök lett Németh Ferenc. A szintén 14 év óta működő Czippott Miklós is lemondott pénztárosi állásáról, helyébe közfelkiáltással Pali István muraszombatti kovács mestert választották meg. Jegrőz Stevanecsek Nándor lett ugyancsak egyhangú választással.

A választmány tagjai Lettké Horváth János Martonhely, Donosa József Újgyőgyes, Skríczek István Battyánd, Zelkó József Rajbár Miklós Lendvamedsi, új. Vratartis István Kisszombat, Gumibár Irán Korong, Koczeán János Martonhely, Fliszár József szabó, Csizsár Lajos, Fliszár József asztalos, Hartman Ferenec, Berden István és Frankó Kálnán Muraszombatt.

Számvetéselők megválasztották Marics János,

Noresies János Muraszombatt és Perkies Ferenec Barkócza.

A közgyűlés legszebb aktusa volt, midőn Béz János volt elnöknek és Czippott Miklós volt pénztárosnak 14 évi hű és buzgó szolgálataik elismerése képen jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

A közgyűlés az új tisztikar eltelésével oszlott szét.

## HIREK.

— Gróf Szápáry László v. b. t. t. nagybirtokos, a husvéti ünnepeket muraszombatti kastélyában tölti.

— Gróf Batthyány Zsigmond országgyűlési képviselők szerdán városunkban időzött.

— Személyi hír. Dr. Geiger Vilmos járási főorvos a múlt héten pár napig Bécsben tartózkodott.

— Értekezlet az alsólendvai vasút ügyében. Legfőbb idje, hogy már egyszer történjen valami a muraszombatt-alsólendvai vasút érdekében. Lapunk egyik multkori számában, a járási Gazdakör üléséről hozott tudósításunk kapcsán megemlékeztünk arról, hogy ezen az ülésen gróf Batthyány Zsigmond országgyűlési képviselők szavá tette az ügyet és azon nézeteket adott kifejezést, hogy ha az engedélyt nyert Barthalos István nem tesz semmit, úgy tegyen más, de a mozgalomnak meg kell indulni. Helyesfőleg kommentáltak akkoriban a nemes gróf szavait, s kifejezést adtunk a közvélemény akaratának mely szintén sürgeti a vasut ter előkészítését. Ennek hatása alatt most Barthalos István — aki már egy ízben megmutatta, hogy tud vasutat építeni — kérelmet intézett Pósfay Pongráz főszolgabíró útján gróf Batthyány Zsigmond országgyűlési képviselőhöz, hogy a járás érdekeltisége, egy legközelebb megkartandó értekezletre hívja meg. Értesítésünk szerint, ez az értekezlet f. hó 22-én kedden d. u. 2 órákor lesz megtartva gróf Batthyány Zsigmond elnökletével, s azon megjelenik Barthalos István engedményes is, a ki elő fogtárterjeszteni a mozgalom megindításának módjait.

— Tűzoltóink oktatása. A vármegyei tűzoltó szövetség intézkedése folytán Barabás István szövetségi titkár, a magyar tűzoltó intézmény egyik legtekesebb előharcosa szerdán városunkban időzött és előadást tartott az újonnan szervezett tűzoltó csapatnak. Az elnöki oktatást az általi iskola egyik tantermében tartotta meg, a gyakorlati előadást pedig a tűzoltó szobánál volt. Így egyenlőtlen bizonyára sok megismerelő hallott Barabástól, s nem kételkedünk benne, hogy a tanítás nem veszik kárba, s a tűzoltók értékesíteni is fogják a tapasztalatokat veszedelm idején. Az előadások végzevel dr. Somen Lajos laparancsnok meleg szavakkal mondott köszönetet Barabás Istvánnak a tanulásos előadásért.

A V. M. K. E. kérelme. A legutóbb tartott közgyűlésen elhatározta a V. M. K. E., hogy anyagi támogatást fog kérni a megas kormánytól, hogy nemes feladatának megtudjon felelni, miután az egyesület jelenlegi anyagi ereje igen gyenge. A kérvény megszerkesztésével a közgyűlés dr. Czifrák Jánost, lapunk felelős szerkesztőjét bízta meg. A kérvény most elkészült, Kacsóh Ferenec az ismert calligrafikus gyönyörűen leírta, s az egyesület a napokban küldte azt fel a vallás és közoktatásügyi miniszteriumhoz. A kérvényt legközelebbi számunkban egész terjedelmében közölni fogjuk, az egyesület pedig kitűnő lenyomatot készített róla, s valamennyi tagjának megküldi.

— Eljegyzés. Fuchs Jenő zalegerszegi kereskedő eljegyezte Berger Jennit, Berger József polgártársunk kedves leányát.

— A battyándi iparvagyányt. — amint bennünket Budapestről értesítettek — Ratkol Tivadar kérelme szerint engedélyozte a miniszter. Ismeretes olvasónk előtt, hogy Ratkol Tivadar egy iparvagyányt akar létesíteni gyártelepétől a battyándi vasuti állomáshoz. A közigazgatási bejárás alkalmával a vasut képviselői nem akarták megengedni, hogy az iparvagyány pályaszintben keresztesse a viczinális vasut vágányát, s igen költséges építkezésbe akarták belekényszeríteni Ratkolt. A kereskedelmügyi miniszteriumban azonban belátták, hogy Ratkolnak igaza van, s hogy a vasut akadékoskodásaival nem lehet egy virágzásnak indulo magyar ipartelep fejlesztését meggátolni, s a legfelsőbb forum megadta az engedelmet ahhoz, hogy az iparvagyány lenyleg pályaszintben keresztesse a vonalat, miután az a forgalmat épen nem veszélyeztet.

— Vadászat. Sikertült szalonkavadászatot rendezett Pósfay Pongráz főszolgabíró a mult vasárnapon szentibőri és bokraesi területein. A vadászatot részt vettek Aczél József, Bodnár Endre, dr. Czifrák János, Horváth Pál, Junkuncs Sándor és a házigazda Pósfay Pongrácz. Eselt 30 darab szalonka.

— A szombathelyi tifusz járványról irt hírek, amint bennünket a megyei szekvárosból telefonon értesítettek, épen nem túlzottak. A lakosság körében óriási a panik, s az emberek csapatulot hajgjak el a várost a járványtól való felelemtől. Mióta meg van a vasut, azóta Muraszombatt is sürűben érintkezett Szombathelyel s nincsen nap, hogy valaki ne lenne Muraszombattban Szombathelyről. Ez a körülmény kell, hogy óvatosságra intes orvosainkat, mert épen nem volna kívánatos, ha most egy ilyen ragályos betegség után fel fejét nálunk.

— Aczél József vadász kalandja. Könnyen veszedelmessé válható és izgalmas kalandja akadt Aczél József kir. járásbírónak, a mult vasárnap tartott vadászatban. Egy sürű fiatal pagonyt hajtottak. A vadászok elállyá izgalmasan várták a hajtas eredményét egy pár hosszuesőri szalonka képeben. Az erdő elti sarkán, egy fenyő bokor mögé megluzódva állott Aczél József lövéssre kez fegyverrel, amelyben szalonkának való apró sörétes töltés volt. Mint igazi szenvedélyes vadász, kimeredt szemekkel, előre nyujtott nyakkal és a roham lépések megfelelő állásban várt. Egyszerre halk zizezéssel zördül meg előtte a haszart, s a bokor mögül kivillant egy hatalmas kifelgódott borz szürkös bundája. A szalonkára való vadászot érthető izgalomba hozta a váratlan vad és nem gondolva fegyverének gyöngye töltésére, egy elhatározott mozdulattal ezébla vette a közlőg bestiat, s a követező pillanatan ket hatalmas pukkaos durranással meg a bokraesi pagony néma esőndött. A durranásokot eris üvöltészerű hang követte, amelyből világosan kihallatszott a megszobelt fenavad fogainak rémes csattogása. A borz e különben esendes állat — neki mint meglövőjének s ez csak higradtságának köszönhethe, hogy arisztokratikus vekony inkakásját a megverzett vadállat meg ne kósztolta. Hirtelen ket újabb töltényt esusztaltott fegyverébe, s meg mielőtt a borz közlére ferközhetett volna, egészen indokolt hátrállítás közepette újbol oda esőrdített, amiólt a fenavad azutan hosszatt elnyult a száraz avaron. Persze, hogy ekkorra már a többi vadász is orvosságolt, s Junkuncs Sándor a benne rejlo orvosi ösztönök fogya nyomban megarkarta vizsgálni barátunkat, de szerencsére erre nem volt szükség. A kalandot közvetlenül követő vadászedében természetesen sok szó esett a dologról, s a nimródok szívesen indóvöltek bajtársukat sikere alkalmából sürűben ürítven poharaikat Aczél József egészségére.

— Új övönő. Kondor Ellát, a korán elhunyt Kondor Ferenec marhalomasi tanító leányát a vallás- és közoktatásügyi miniszter Nagykőrörsre övönőnek nevezte ki.

— A keszthelyi kiállítás. Az új balatonparti vasut megnyitásának kapcsán 1909. évben nagy szabásu kiállitást rendez Keszthely város, a Balatonpart e legnagyobb helysége. Lelkes hangu felhívásokat bocsátott most világra a kiállítás 500 tagu végrehajtó bizottsága, melyben Magyarország összes törvényhatóságait köztük Vasvármegyet is arra kéri, hogy a kiállítás céljaira nagyobb összegű segélyt szavazzanak meg. Míután a kiállítás célja nem más mint a Balaton kultusz fejlesztése igen kívánatos volna, ha a megye anyagi támogatásaival segélyezere sietne a kiállításnak.

— **Felvételi pályázat.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter urnak 20499 sz. rendelete értelmében az 1908.9. iskolai évben a csakortnyai áll. tanítóképző intézet I. osztályába összesen 30 növendék vesznék fel és pedig teljes fizetésre helyre 10, feldíjas helyre 7, ingyenes helyre 4, ösztöndíjas helyre 4, bejárónak segély nélkül 3 növendék.

A teljes fizetések havi 28, a feldíjasok havi 14 koronát fizetnek köztartási díj emelése az intézet pénztárába. Egy-egy ösztöndíjas havonként 12 koronát kap.

Az egy koronás bélyeggel ellátott kérvényhez a következő okmányok csatolandók: 1.) születési bizonyítvány, 2.) iskolai bizonyítvány a megelőző évről és a f. é. értesítő, 3.) a tisztviselő bizonyítvány a folyamodónak a tanítói pályára való alkalmas voltáról, 4.) hiteles közíró bizonyítvány a szülők vagyoni állapotáról, a kiskorú gyermekek számáról hiteles családi kimutatás. Az I. osztályba csak oly éptestű és zenei hallással bíró tanulók vétettek fel, akik 14-ik életévüket már betöltötték, de 18 évesnél nem idősebbek, s akik a polgári iskola gimnáziuma vagy reáliskola 4-ik osztályát sikeresen elvégezték. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter urhoz ezimzett folyamodványokat az előírt okmányokkal együtt 1908. május 31-ig kell a csakortnyai áll. tanítóképző-intézet igazgatóságánál beadni a folyamodó lakóhelyének, az utolsó posta és a vármegye felülvizsgálóval.

Csákortnya, 1908. április 10. Zrinyi Károly igazgató.

## Közgazdaság.

### A Triesti Általános Biztosító Társulat (ASSICURAZIONI GENERALI)

f. év március hó 26-án tartott 76-ik közgyűlésen terjesztettek be az 1907. évi mérlegek.

Az előtűnk fekvő jelentésből látjuk, hogy 1907. december 31-én érvényben volt életbiztosítási lőkeösszegek 917.014,396 korona és 99 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 41.085,963 korona és 38 fillér rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 31.422,408 korona 19 fillérről 284.156,557 korona 24 fillérré emelkedett.

A tőzbiztosítási ágban, beleértve a betöréss- és tűkörüvet biztosítást, a díjbevétel 16.585,488,656 korona biztosítási összeg után 27.302,460 korona 49 fillér volt, miből 10.146,474 korona 45 fillér viszontbiztosításra fordított, vagy, hogy a tiszta díjbevétel 1.150,986 korona 14 fillérre rugott, mely összegből 12.269,980 korona 32 fillér mint díjtartalék minden tehetségtől menten jövő évre vitelték át. A jövő években esedékesülő való díjkötelezvények összege 113.831,852 korona 27 fillér.

A szállítványbiztosítási ágban a díjbevétel kiött 3.921,621 korona 66 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 1.717,649 korona 06 fillérré rugott.

Károkként a társaság 1907-ben 37.472,589 korona 25 fillért és alapítása óta 599.042,995 korona és 20 fillért fizetett ki.

E kártérítési összegből hazánkra 173.248,760 korona 76 fillér esik.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 20.292,237 korona 37 fillérré ragnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségartalék, mely 6.300,900 koronát tesz ki, az értékpapírok aránylagmögondozása által kiott tartalék 12.565,698 korona 89 fillér összegben, továbbá felmentendő a 160,000 koronára rugó kérés követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az idei átutalással 1.266,538 korona 48 fillért tesz ki.

Az értékpapírok értéke 4.741,807 korona 69 fillérről ment vissza, de a vezetőség elővigyázata folytán ez a veszteség az intézetet nem érthetle, mert az a 17.013,704 korona 71 fillért kitevő aránytartalékot nyelhetett leirást. Ez a tartalék ma még mindig 12,565, 698 korona 89 fillért tesz ki.

Különös figyelmet érdemel még az 1000 új intézeti részvénynek kedvezően keresztültölt kibocsátása, melynek agió-nyereségéből 11.525,000 korona a matematikai életbiztosítási tartalékhoz csatoltatta.

Részvényenként 600 arany frank osztalék kerül kifizetésre.

A társaság összes tartalékjai és alapja, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve, az idei átutalások folytán 292.979,592 korona 76 fillérről 323.629,347 korona 57 fillérré emelkedtek, melyek következőképpen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 60.625,971 kor. 77 f  
2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 26.668,849 kor. 08 f

3. Letétményezett értékpapírokra adott kölcsönök	4 017,801 kor. 92 f
4. Értékpapírok	209.404,316 kor. 74 f
5. Tárza vállalk.	842,350 kor. 85 f
6. Arányrészesek biztosított adósevelei	8 820,000 kor. — f
7. Készpénz és az intézet követelései, a hitelezők követeléseinek levonásával	13 249,457 kor. 21 f
	összesen 323.629,347 kor. 57 f

Ezen értékekből 65,5 millió korona magyar értékekre esik.

## Apró hirdetések.

9 törzs méh és jökarban levő Neiser-kaptárak jutányosan eladók.

Bővebb felvilágosítást a gazzakör irodája nyújt.

Több méh család kaptárak, méhészeti felszerelések, kocsi stb. eladók. Venni szándékozók forduljanak özv. Kondor Ferencnéhez Murahalmos up. Muraszombat.

## Csomagoló papír

használt, keményebb fajtája, különféle alak, tűzrakáshoz is nagyon alkalmas, eladó Balkányi Ernő papirkereskedésében Muraszombat. Kilója 12 fillér. 5 kilónál kevesebb nem lesz eladva.

Előfizetések a kiadóhivatalba küldendők.

## Mesés szép lesz minden hölgy Aranka-Créme

a Mintsek féle világhírű bamulatos hatású. Egy tégely ára 1 kor., nagyobb róza színben 2 kor. Aranka-szappan 20 fillér. Aranka mosdó víz 1 kor. Aranka helyőpör 1 korona, nagy 2 korona.

Kapható Böles Béla gyógyszerárban Muraszombat és a készítőnél:

Mintsek Géza vegyészeti laboratóriumában Kecskemét.

## Triesti Általános Biztosító Társaság

(ASSICURAZIONI GENERALI) Budapest, V. kerület, Dorottya-utca 10. szám.

A „Közgazdaság” rovatban közöljük a Triesti Általános Biztosító Társaság, a legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, aki e czéltől hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál,

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítvány-, üveg-, betöréss-lopás- és harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t., valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset ellen biztosító társaság” számára.

A muraszombati ügynökség: HARTNER GÉZA.

## Konfirmandusok könyve és Keresztény Egyház Története

Irta: Ruttkay Sándor.

Kapható: Balkányi Ernő papirkereskedésében Muraszombat.

## ALKALMI AJÁNDÉK LEVÉLPAPIRT

NÉZZÜNK

### BALKÁNYI ERNŐ

PAPIRKERESKEDÉSÉBEN

MURASZOMBAT és ALSÓLENDVA.

## Falusi iskolások tankönyve.

Irta: Györfly János.

Kapható: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Muraszombat.

Védjegy: „Horgony”

### A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy rögzőnek bizonyult házászer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult kőszvényét, osztiás és meghűléseknél, bedőzések, sőt-lésköpen használatára.

Figyelem! Súlyos hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzékkel ellátott doboza van csomagolva. Ara üvegekben K-80, K1,40 és K2-és üvegeztársa minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest D. Richter gyógyszeráriára az „Arany orosláb”-t, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

# Benzinmotorok



**A M. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége, BUDAPEST V., Váci-körut 32.**

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, utimozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek, teljes malomberendezések, talajmivelő eszközök, stb., stb.

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.